
GEOGRAFIE - SBORNIK CESKE GEOGRAFICKE SPOLECNOSTI 
ROK 2007 • CISLO 2 • ROCNIK 112 

RADKA PAPOUSKOVA 

MIGRACE ZA STUDIEM: CIZINCI NA VYSOKE SKOLE 
EKONOMICKE V PRAZE 

R. Pap 0 u s k 0 va: Migratign for studies: foreign students at the University of Economics, 
Prague. - Geografie-Sbornik CGS, 112, 2, pp. 185-203 (2007). - The article deals with 
international migration for educational purposes in Czechia. Czechia receives an increasing 
number of foreign students mainly from Slovakia, Russia, the Ukraine and Belarus who come 
to study bachelor and master programmes in the Czech language. The share offoreign students 
in the total student population in Czechia is 7.5 % (2005-2006). The survey based on electronic 
questionnaire was performed among foreign students at the University of Economics, Prague 
in spring 2006 with the objective to confirm the hypothesis on motivation for studying in 
Czechia and plans after graduation. The first part of the article briefly summarizes theoretical 
and empirical findings and the second part analyses the survey results. 
KEY WORDS: international migration - student migration - motivation for study abroad 
- foreign students in Czechia. 

1. Uvod 

Pobyt cizincu za ucelem studia tvori zatim relativne malou cast toku mezi­
narodni migrace. Nicmene poce( studujicich cizincu roste velmi dynamicky 
jak ve svetovem meritku, tak V Cesku. Tato studie je prispevkem do vcelku 
sk:r:omne skupiny studii venovanych migraci za studiem a studiu v zahranici. 
V Cesku jsou takova temata spise jen okrajovou soucasti vyzkumu postaveni 
jednotlivJch etnickych mensin nebo mene castych pruzkumu 0 nazorech ci-
zincu na ceskou spolecnost1. v 

Studie se zameruje na migraci vysokoskolskych studentu do Ceska a snazi 
se zodpgvedet na nasledujici otazky : Kdo jsou cizinci, ~tefi prichazeji studo­
vat do Ceska? Jaka je jejich mgtivace pro vJber prave Ceska? S jakYIl}i obti­
zemi se setkavaji pri studiu v Cesku? Zustavaji po ukonceni studia v Cesku? 
K objasneni techto ojazek jsou pouzity vJsledky pruzkumu nazoru zahranic­
nich studentu na VSE v Praze, ktery probe hi ve dvou kolech na jare 2004 
a v lete 2006 na zaklade dotaznikoveho setreni. 

Studie rna dye casti. V prvni z nich jsou shrnuty poznatky a teoreticke pri­
stupy 0 migraci studentu z dostupne literatury, predevSim co se tyka motivu 
a potencialnich dopadu studentske mobility. Na zaklade teto casti jsou formu­
lovany hypotezy pro empiricky vJzkum. Druha cast se zabjva vJsledky sIotaz­
nikoveho setreni, ktere se zamerovalo na motivy cizincu pro studium v Cesku, 
na nazory 0 pobytu a studiu u nas ana zamery po ukonceni studia. 

1 Vylozene vysvokoskolskYrn studentumje venovana prace Novakova (2005). Obecne nazo­
ry cizincu ovCesku se zabYva napf. yYzkumny projekt GAAVa ISS FSV UK "Jak se zije 
cizincum vCR" http://biocizi.fsv.cuni.cz. 
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2. Teoreticka vYchodiska a situace v Cesku 

Studiu v zahranici nebyla dlouhou dobu venovana ph1isna pozornost pfi 
zkoumani mezinarodni migrace vzhledem ke kratkodobemu a casove omezene­
mu charakteru studentske mobility (King, Ruiz-Gelices 2003, s. 230)2. Vice stu­
dii se objevilo aZ v 90. letech 20. stoleti, kdy se i vice vedeckych praci zacalo ve­
novat fenomenu globalizace. Studie migrace studentu se obvykle venuji profilu 
studenta, pocatecnimu rozhodovani 0 studiu v zahranici a naslednemu chovani 
po vystudovam (zda se absolventi vraceji do zeme puvodu nebo zda zustavaji 
v miste studia)3. Pozornost v soucasnosti take pfitahuje dynamika ryvoje poctu 
zahranicnich studentu. V roce 2004 presahoval pocet studentu studujicich mi­
mo zemi puvodu 2,65 milionu, z nichZ 85 % studovalo v zemich OECD. V po­
slednich peti letech se pocet zahranicnich studentu kaZdorocne zvysoval v pru­
mem 010 % a od roku 1995 se zdvojnasobil (Education 2006, s. 521). 

Cesko sice nepatff mezi svetove vzdeIavaci velmoci, jako jsou USA, Velka 
Brltanie, Nemecko, Francie, Australie, Rakousko nebo Kanada, kde jsou za­
hranicni studenti ryznamne koncentrovani, ale dynamika absolutniho i rela­
tivniho narustu poctu zahranicnich studentu n"a vysokych skolach v Cesku 
patff mezi nejvyssi mezi zememi OECD. Podle CSU studovalo u nas ve skol­
nim roce 2004/05 vice nez 18 tisic studentu s cizim statnim obcanstvim, kteff 
tvofili asi 6,2 % vsech zapsanych vysokoskolskych studentu4• Pro porovnani, 
podil mezinarodnich studentu na vsech zapsanych studentech dosahoval v ro­
ce 2004 v zemich OECD v prumeru 6,5 %. Relativne nejvice (vice nez 10 %) 
mezinarodnich studentu hostila Australie, Velka Brltanie, Svycarsko, Ra­
kousko, Nory Zeland, Francie a Spolkova republika Nemecko. Podil zabra­
nicnich studentu byl relativne nizky v USA (3,4 %) (Education 2006). V Ces­
ku se pocet zahranicnich studentu vice nez zectyfnasobil oproti roku 1997/98, 
zatimco celkory pocet cizincu u nas se zrysil mezi roky 1997 a 2005 jen 
1,3krat (Cizinci vCR). 

Obecne jsou motivy pro studium v zahranici hlavne ekonomicke. Rozhodova­
ni 0 studiu v zahranici lze vysvetlit pomoci mikroekonomickeho modelu, ktery 
pfirovnava rozhodovani 0 migraci k investicnimu probIemu podle Beckerovy te­
orle lidskeho kapitalu (Sjaastad 1962, in Zimmermann, Bauer 200211, s. 3). Pra­
ve v pffpade mezinarodmno pohybu studentu je migrace casto doprovazena ne­
gativnim pffjmovYm diferencialem (na rozdil od predpokladu neoklasicke mik­
roekonomicke teorle, kdy je migrace vyvolana pozitivnim pffjmovYm 
diferencialem). Tento pffjmory diferenciaI je tvoren hlavne uslYmi rydelky v ze­
mi puvodu a moznYmi negativnimi rydelky v cizine ve forme poplatku a skol­
neho. Presto k migraci dochazi, protoze rozhodnuti 0 studiu lze povazovat za in­
vesticni rozhodnuti, ktere je ovlivneno i soucasnou hodnotou ocekavanych bu­
doucich yYnosu z lidskeho kapitaIu. Budouci yYnosy z lidskeho kapitalu 

2 Mezinarodni statistiky nejcasteji povazuji za zahranicru'ho studenta cloveka, ktery neni 
obcanem hostitelske zeme, kde studuje (Education 2006, s. 521; Education 2002, s. 238). 

3 Studii neni mnoho a chybeji predevsim empiricka data. Profil studentu a sklony k eli­
tarstvi studovali Schnitzer, Zempel-Gino 2002. King a Shuttleworth se zamefili na emi­
graci irskych absolventu na konci 80. let a vysvetlovali tyto pohyby v souvislosti s vYvo­
jem pracovniho trhu a periferni situaci Irska (King, Ruiz-Gelices 2003, s. 231). Dalsi stu­
dii provedli Li a kol. (1996), kteH se venovali zamerum studentu zHong Kongu ve Velke 
Britanii. Na specifika studentskych kratkodobych zahranicnich pobytu ajejich vlivu na 
nasledne chovani studentu se zahranicni zkusenosti se zamerovala studie Kinga a Ruiz­
Gelicese (2003, s. 229-252). 

4 Ve skolnim roce 2005/06 studovalo na ce§kych vysokych skolachjiz 21400 cizincu a tvo­
fili tak 7,5 % vsech studentu (Cizinci vCR). 
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ziskaneho studiem v zahraniei musi bYt dostateene velke, aby je student-ab­
solvent stihl vyuzit v produktivnim veku po navratu do zeme puvodu. Porov­
nani vjse oeekavanych budoucich vYnosu v zemi puvodu a v zahraniei (oeeka­
vany pnjmovj diferencial) ovliviiuje i nasledne chovani po studiu. 

Krome ekonomickych motivli, mohou studenti zvolit studium v zahraniei 
z rodinnych duvodu nebo osobnich preferenci (nove zkusenosti, osamostatneni 
se). Studium v zahraniei je ph1ezitosti k vybudovani socialnich a neformrunich 
vazeb v hostitelske zemi, ktere mohou usnadnit migraci zpet v budoucnu (Hu­
go 1981, Massey 1993). Motivem studia v zahraniei tedy muze bYt take cesta 
k trvalejsimu pfesidleni. Studium v zahraniei je v pnpade nejistych a nepnzni­
vjch podminek v zemi puvodu pouzivano rodiei jako strategie ochrany a zajis­
teni lepSi budoucnosti pro vlastni deti nebo i jako diverzifikace pnjmu rodiny 
(podle nove ekonomie migrace, Stark 1981 in Massey et al. 1993, s. 436)5. 

Motivace vychazeji z porovnani situace v zemi puvodu se situaci jinde ve 
svete. Klieovjmi faktory jsou kvalita a dostupnost vysokoskolskeho vzdelani 
v zemi puvodu (Li a kol. 1996, s. 54). Limity pro pfistup k terciarnimu vzde­
lani mohou existovat ve forme pnjimacich zkousek, uzke nabidky studijnich 
oboru, pnlis vysokych poplatku za studium v porovnani s kupni silou obyva­
telstva ei vysokych nakladu v dusledku korupce. Vyber konkretni destinace 
pak obvykle odrazi geografickou vzdalenost, znalost ei ph1mznost jazyka, his­
toricke vazby mezi zememi, eventuelne jejich kulturni blizkost, a take fi­
naneni naroenost studia. Dulezitou ulohu sehrava konkretni obor studia, in­
stitucionalni blizkost vzdelavacich systemu a institucionruni podpora stu­
dentske mobility (napf. v zemich EU ei granty pro rozvojove zeme). Koneene 
rozhodnuti, kam za studiem, muze ovlivnit i propagaeni kampaii univerzit 
(pfedevsim z Australie, USA ei V. Britanie) napf. na veletrzich vzdelavani ne­
bo v mediich, kdy se univerzity (event. vladni agentury) snazi nalakat tal en­
tovane zahranieni uchazeee 0 studium. 

ptazkou tedy bylo, jake motivy jsou relevantni v pfipade zajmu 0 studium 
v Cesku. Na zaklade dotaznikove setfeni na Vysoke skole ekonomicke v Pra­
ze (viz 3. kapitola) byly ovefovany nasledujici hypotezy: 

H1: Studenti zvolili studium v zahraniei pfedevSim proto, ze je povazuji za 
dulezitou investici do budoucna (maji ekonomicky motiv). 

H2: Geograficka a kulturni bJizkost a jazykova ph1mznost patn mezi dule­
zite mo~ivy pro vjber studia v Cesku. 

H3: Cesko si studenti vybrali pfedevsim proto, ze zde jako cizinci nemusi 
platit skolne. 

Motivy pro studium v zahraniei jsou uzce provazane svtim, kdo jsou zahra­
nieni studenti. Moznost studovat na vysokych skolach v Cesku republice vyu­
zivaji zejmena studenti ze Slovenska (67 % zahranienich studentu), ktefijsou 
schopni studovat v eeskemjazyce, a tak nemusi studium platit6. V poslednich 
letech byl zaznamenan narUst poetu studentu z bfyalych statu Sovetskeho 

5 Li a kol. (1996, s. 51-67) potvrzuje, ze mnoho hongkongskych rodicu vyslalo sve deti stu­
dovat dg zahranici pred rokem 1997 v dusledku nejistoty ocekavane po predani Hong 
Kongu Cine. 

6 Zakon 111/1998 Sb.o vysokych skolach totiz stanovil, ze cizin~i studuji na verejnych vy­
sokych skolach bezplatne za stejnych podminek jako obcane CR. Cizinci vsak musi slo­
zit pnjimaci zkousky v cestine a studuji take v ceskem jazyce. Ti cizinci, kten prekroci 
obvyklou dobu studia, studuji v cizim jazyce nebo studuji na soukrome skole, si za stu­
dium plati.vMezi cizinci jsou i studenti, kten pobiraji vladni stipendium v ramci rozvojo­
ve pomoci Ceska (v letech 2003-2007 je kaZdorocne rozdelovano 200 stipendii) a dale sti­
pendia vypljvajici z mezinarodnich dohod. 
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Obr. 1 - Pocet zahranicnich studentu podle zeme puvodu zapsanych do studijnich progra­
mu na vsech vysokych skolach v Cesku. Zdroj : CSU http://www.czso.cz/ciz/cizinci.nsf/iJda­
tove_udaje_ vzdelavani 

svazu (Rusko, Ukrajina, Belorusko, Kazachstan a dalsi - celkem vice nez 9 % 
zahranicnich studentu) a Velke Britanie (viz obr. IF. 

Nejvice cizincu studuje na vysokych skolach v Praze a v Brne. Praha sa­
motna pfedstavuje nejvetsi magnet, kde studovalo v roce 2004/05 vice nez po­
lovina vsech studentU - cizincu (55 %). V Brne pak studuje dalsich 20 % ci­
zincu (hlavne ze Slovenska). Cizinci tvofi nejvetSi podil veskere studentske 
komunity v Opave (9,7 % vsech studentu), v Pardubicich (7,6 %) a v Praze 
(7,3 %). Na vsech vysokych skolach celkem studovali v roce 2004/05 zahranic­
ni studenti nejcasteji ekonomicke vedy a nauky (25 % studentu-cizincu), 
zdravotni, lekafske a farmaceuticke obory (20 % studentu-cizincu) a technic­
ke vedy (17 % cizincu). Vic~ nez 10% podil zaujimaji cizinci na vsech studen­
tech Univerzity Karlovy, VSE y Praze a na umeleckych skolach AMU v Pra­
ze a JAMU v Brne (Cizinci vCR). Mnohem vyssi podily cizincu dosahuji ne­
ktere soukrome vysoke skoly, na nichz vsak studuje celkem pouhych 5 % 
vsech zahranicnich vysokoskolskych studentu. 

DalSi cast pruzkumu se zamefovala na chovani po ukonceni studia. Absol­
venti se bud' vraceji do zeme puvodu nebo zustavaji pracovat v zemi studia ci 
v jine (tfeti) zemi. Jejich rozhodovani je ovlivneno jednak mzdovym diferenci­
alem a pfilezitostmi, jednak nastavenim imigracnich politik vcetne moznosti 
zmeny pobytoveho statutu (Li a kol. 1996, s. 51-67)8. Zakaz zmeny statutu je 

7 Naopak cesti obcane studuji vysokou skolu predevsim v Cesku (asi 98 %). Pocet ceskych 
studentu, ktefi studuji na univerzite v zahranici se vsak zvysuje, hlavne v dusledku 
vstupu Ceska do EU a v roce 2004 dosahoval 7 tisfc (Education 2006). NejoblfbenejSi de­
stinace ceskych studentu studujicich v zahranici jsou Nemecko, USA, Francie, Austra­
lie, Rakousko, Slovensko a Velka Britanie (Education 2006, tab. C3.8). 

8 V nekterych zemich jsou imigracni politiky velmi pfisne, zmena statutu ze studentske­
ho na pracovni vizum je v podstate nemozna a cizinci dostanou studentske vizum pouze 
v pripade, ze deklaruji, ze po dokonceni studia zemi opusti. I presto predstavuji cizinci, 
ktefi pi'isli puvodne na studentske vizum, avsak zustali i po vyprseni jeho platnosti, 
znacnou cast nelegalnich migrantu napr. v Australii ci USA. 
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mistrojem omezeni uniku mozku z mene vyspelych zemi puvodu, avsak v re­
alite muze vest k rustu nelegalni migrace. 

K navratu do zeme puvodu muze dojit i v pfipade, kdyz nedojde ke zmene 
pomeru v ekonomicke urovni (a prijmovem diferencialu) mezi zemi puvodu 
a imigrace. C. Dustmann (2001, s. 231-244) rozvinul vseobecny model zivot­
niho cyklu, kde rozhodnuti 0 navratu migranta vyplYva jednak z preferenci 
urcite lokality (subjektivni predstavy 0 kvalite zivota v urcite destinaci, soci­
alni vazby, klima), ajednak z dalSich dvou motivu. Mezi ne patfi vyssi kupni 
sila aktiv nashromaZdenych v hostitelske zemi a pouzitych v zemi puvodu.9 To 
v pfipade navratu okamzite po ukonceni studia nebYva relevantni, pokud stu­
dent pfi studiu intenzivne nepracovaL DruhYm motivem jsou vetsi vYnosy 
z lidskeho kapitalu ziskaneho v hostitelske zemi a uplatneneho v zemi puvo­
duo Hlavne v pfipade, kdyz je zeme puvodu mene vyspela, mohou bYt znalos­
ti, dovednosti a zkusenosti ziskane v zemi imigrace (ve forme jazykovYch zna­
losti, znalosti pracovnich navyku, postupu a technologie, znalosti institucio­
nalniho zajisteni, znalosti trhu) hodnotnYm aktivem, resp. relativne 
hodnotnYm aktivem. TakovY lidsky kapital nemusi stacit ke zvYseni pfijmu 
v hostitelske zemi, ale muze vYznamne zvYsit potencialni mzdu v zemi puvo­
duo V zemi puvodu je migrant totiz jednim z mala, kdo tyto znalosti rna. Du­
vodem k navratu tento faktor sam 0 sobe neni, pokud ziskane znalosti a do­
vednosti vedou k rustu pfijmu a lepsi pracovni pozici v zemi imigrace (Dust­
mann 2001, S. 243). 

V realite jsou udaje 0 naslednem chovani neuplne a v mnoha zemich se ani 
nesleduji. Dusledky studentske migrace se tak pouze odhaduji na zaklade so­
ciologickych pruzkumu zameru absolventu. Napr. pruzkum provedenyv USA 
(zemi, ktera pravdepodobne nejvice nasava nejlepsi odborniky) 0 potencial­
nich dopadech migrace Ph.D. studentu ukazuje, ze podil zahranicnich Ph.D. 
studentu, ktefi chteji zustat po absolvovani pracovat v USA, se lisi podle ze­
me puvodu od vice nez 80 % u studentu z Indie az po 20 % studentu z Indo­
nesie. Podil Ph.D. studentu, ktefi dostali nabidku od americkeho zamestna­
vatele byl nejvyssi u studentu z Indie (60 %), Velke BritanJe, Ciny, Recka 
a Argentiny (vice nez 50 % absolventu), nasledovany Peru, Iranem, Nemec­
kern, Kanadou a NovYm Zelandem. Ztraty "mozku" se tak tykaji nejen rozvo­
jOvYch zemi, ale i vyspelych ~emi OECD (International mobility 2002, S. 44). 

Pruzkum provedeny na VSE se tykal vsech studentu bakalarskeho a ma­
gisterskeho studia, tedy nikoli jen absolventu, takze obsahoval budouSi za­
mery az 0 dokonceni studia (az 5 let). Vzhledem ke geograficke poloze Ceska 
ve stredu Evropy, clenstvi vvEU a nizsim mzdlim oproti zapadni Evrope, byla 
testovana hypoteza, zda je Cesko v pnpade vysokoskolskych studentu (absol­
ventu) tranzitni zemi a studenti hodlaji po studiu odejit pracovat dale "na za­
pad" (H4). Naopak vzhledem k ekonomicke situaci v zemich puvodu vetsiny 
zahranicnich studentu byla dale overovana otazka, jaky podil studentu rna 
zamer se vratit do zeme puvodu (H5). 

Nasledne chovani po studiu rna samozrejme celou radu dopadu na zeme 
studia a zeme puvodu (event. na treti zeme). Vzdelavani zahranicnich stu­
dentu muze bYt v hostitelskych zemich vYznamnou soucasti exportu sluzeb na 

9 Vyssim vjdelkum v hostitelske zemi pravdepodobne odpovida i vyssi cenova uroven. Pro 
migranta je proto vjhodne, kdyz muze uspory vydelane v "tvrde" mene spotrebovat v ze­
mi puvodu a pondit si vyssf zivotni standard (vyssi Uroven spotreby). Navratem ziskava 
tedy i migrant indiferentni k lokalite a vyuziva vjhody relativne vysokych vjdelku v ze­
mi imigrace a relativne nizkych cen v zemi puvodu. 
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beznem uctu platebni bilance. Ekonomicky dopad je samozfejme vyssi, kdyz 
zeme vybiraji poplatky za studium v pIne vYsi. V roce 1998 cinil odhad expor­
tu vzdelavacich sluzeb asi 30 mId. USD, coz bylo asi 3 % obchodu sluzbami 
v zemich OECD (v Austnilii az 12 %). Studenti jsou zaroveii spotfebiteli dal­
Mho zbozi a sluzeb v hostit~lske zemi po dobu nekolika let (ubytovani, stra­
vovani, cestovani, atd.). V Cesku cizinci studujici v cestine (vetsina) neplati 
skolne, takze na)eznem uctu platebni bilance se to ph1is neprojevi. Nicmene 
studenti jsou v Cesku spotfebiteli a i jejich vYdaje u nas ovliviiuji hruby do­
maci produkt. Organizace OECD uvadi, ze i kratkodobe pfinosy pfevysuji ve 
vetsine pfipadu naklady spojene se studiem cizincu (Trends 2001, s. 114). Do­
pad je vice znatelny v pfipade mensich mest s univerzitami regionalniho vY­
znamu, kde studentska komunita muze pfedstavovat znacnou cast spotfebi­
telu a ovliviiovat napf. trh s bydlenim. 

Zahranicni studenti ovliviiuji take trh prace hostitelske zeme. Nektere ze­
me umoziiuji cizincum pracovat jiz behem studia, obvykle na omezeny pocet 
hodin (20 za tyden Australie) nebo 0 hlavnich prazdninach (napf. Finsko) bez 
pracovniho povoleni. Zahranicni studenti jsou vsak potencialnim zdrojem 
kvalifikovane pracovni sily po dokonceni studia. Pro hostitelskou zemi zna­
menaji pfiliv mozku, ph1iv mladych, dynamickych a flexibilnich lidi.lO Podle 
OECD je studium v zahranici pocatkem zvYsene migrace vedeckych pracov­
niku a vYzkumniku v oblasti modernich technologii (Trends 2001, s. 93-117). 
Cizinci mohou zvysovat znalostni a inovacni potencial hostitelske zeme jiz 
v prubehu studia, kdy se zapojuji do vedeckovYzkumnych aktivit v hostitelske 
zemi psanim svych magisterskych, disertacnich praci a odbornych studii 
(Trends 2001, s. 94). 

Zahranicni studenti ovliviiuji i vzdelavaci system a instituce. Zahranic­
ni studenti obvykle zvysuji zdroje pro financovani vzdelavacich systemu, 
a to bud' pfimo placenim poplatku nebo nepfimo tim, ze se zvetsuje veli­
kost vzdelavaciho systemu, a tak i moznost dosazeni kriticke urovne pro 
uspory z rozsahu. Univerzity mohou pote rozsifovat nabidku studijnich 
programu (rozvijet curriculum) a redukovat jednotkove naklady. Pfitom­
nost zahranicnich studentu muze na druhou stranu zvysovat naklady na 
zabezpeceni studia (kvalifikace a dostatek ucitelu, vice konzultacnich ho­
din venovanych cizincum, dodatecna jazykova pruprava studentu) a admi­
nistrativni naklady (oddeleni zahranicnich styku, "help desk" pro zahra­
nicni studenty, marketing programu v mezinarodnim mefitku, financni 
podpory studentu). 

Konkretni vYsledky zaviseji na vhodnem nastaveni systemu. Pak muze 
spolecne studium se zahranicnimi studenty na univerzitach zvysovat povedo­
mi 0 "svetove konkurenci" v oboru a zvysovat studijni vYsledky domacich stu­
dentu a uroveii studia na univerzitach. Pfitomnost zahranicnich studentu 
zprostfedkovava domacim studentum "zahranicni zkusenost" a umoziiuje stu­
dovat v multikulturnim prostfedi. Internacionalizovane univerzity se casto 
chlubi prave vysoce multikulturnim prosti"edim, ktere pro absolventy zajisfu­
je kontakty v mnoha rUznych zemich na svete. Naopak v pfipade omezeneho 

10 Nektere hostitelske zeme si to uvedomuji a poskytujf absolventum skol usnadnenf ad­
ministrativnfch postupu pfi zmene statutu. V zemfch s bodovYm systemem (Australie, 
Nory Zeland, Kanada) dostavajf absolventi mistnfch univerzit obvykle dodatecne body. 
Zryhodnenf se mohou lisit i podle vystudovanych oboru. Na pocatku 21. stol. vetsina ze­
mi velmi usnadnovala pfemenu statutu absolventum oboru informacnfch technologif 
a nepozadovala k pracovnfmu povolenf ani pfedchozf praxi - Australie, Rakousko, Fran­
cie (Trends 2001, s. 97). 
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pnstupu k terciamimu vzdEHani financovaneho z verejnych zdroju mohou 
vsak eventuelne velmi nadani cizinci, neplatici skolne, jeste vice omezit pn­
stup pro domaci populaci. 

Vzhledem k tomu, ze cizinci obvykle studuji v jazyce hostitelske zeme, zna­
ji !epe jazyk a snadneji se adaptuji v majoritni spolecnosti. Na tuto proble­
matiku se dotaznikove setreni zametilo jen okra jove a zkoumalo nazory stu­
dentu-cizincu na ceskou spolecnost a jejich zkusenosti s trhem prace (H6: 
Studenti-cizinci se snaze integruji do ceske spolecnosti.) y 

S ohledem na vyuziti potencialu zahranicnich studentu melo Cesko done­
davna vcelku paradoxni nastaveni imigracni politiky. Na jedne strane doslo 
od roku 1999 ke zruseni poplatku za studium pro cizince, coz bylo v podstate 
podpurne opatreni studentske migrace, na druM strane vsak bylo pro absol­
venty velmi obtizu-e zustat pracovat u nas po ukonceni studia. Teprve od nj­
na 2004 zaradilo Cesko absolventy ceskych vysokych skol, kten zakoncili stu­
dium v roce 1995 a pozdeji, do pilotniho projektu legalni migrace (lmigrace, 
MSPV). 

3. Dotaznikove setfeni na V8E v Praze 

V dobe pr11zkumu (brezen - duben 2006) studovalo aktivne na Vysoke sko­
Ie ekonomicke v Praze 1 762 studentu s cizi statni pnslusnosti a tvotili takjiz 
vice nez 10 % vsech studentu. V roce 2000 tvotili cizinci pouhych 5 % vsech 
studentu. Pocet studentu-cizincu narostl hlavne po roce 1999, kdy bylo uza­
koneno bezplatne studium pro cizince studujici v ceskem jazyce. Zatimco jes­
te v roce 1996 bylo ptijato 79 cizincu, v roce 2000 jich jiz bylo 433. Od roku 
2000 narostl pocet ptijatych studentu-cizincu na VSE vice nez 2krat na 935 
ptijatych veyskolnim roce 2005/06 a v njnu 2005 tvotili cizinci 13,6 % vsech 
studentu VSE (VYrocni zpravy 0 cinnosti VSE 2000-2005)11. Nejvetsi cast 
predstavuji studenti ze Slovenska (nece!e dye tretiny). Statni obcanstvi ostat­
nich zahranicnich studentu je pomeme diverzifikovane, asi tretina vsech stu­
dentu - cizincu pochazi ze zemi bYvaleho SSSR (hlavne z Ruska, Beloruska, 
Ukrajiny a Kazachstanu). Ostatni cizinci tvon ptiblizne 5-7 % a pochazeji 
nejcasteji z Vietnamu, Mongolska a Bulharska. Nejvice cizincu studuje na Fa­
kulte mezinarodnich vztahu (F2; 32 % vsech cizincu), oblibena je i Fakulta 
podnikohospodarska (26 %) a Fakulta financi a ucetnictvi (22 %). 

Provefteny pruzkum lze povazovat za urcity pilotni projekt zamereny EOu­
ze na YSE, ktery je mozne v budoucnu rozsitit i na dalsi vysoke skoly v Ces­
ku. VSE byla vhodnYm objektem pro zkoumani vzhledyem k tomu, ze zde ci­
zinci zaujimaji relativne vYznamny podil studentu a VSE ptitahuje ptiblizne 
10 % vsech cizincu studujicich u nas. Ekou-omicke obory jsou pro cizince vel­
mi atraktivni. V neposledni rade bylo na VSE mozne snadno provest pr11zkum 
pomoci elektronickych dotazniku diky spolupraci s vedenim skoly. 

Pruzkum 0 motivacich a umyslech studentu-cizincu probehl totiz formou 
intemetoveho dotaznikoveho setreni. V breznu 2006 byl vsem cizincum (1762) 
do jejich skolni e-mailove schranky odeslan dopis s zadosti 0 vyplneni dotaz­
m'ku na uvedene intemetove adrese. N a dotaznik bylo mozne odpovedet ano­
nymne, po vyplneni na intemetove strance byl dotaznik odeslan ke zpracova­
ni do databaze. Toto setreni navazovalo jiz na zkusenosti z predchoziho vY-

11 Mezi temito studenty nejsou zahrnuti cizinci, kten na VSE studuji v anglictine ajsou zde 
na studentskou vYmenu v ramci programu CEMS, Erasmus, CESP. 
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zkumu z jara 200412. Diky lepsimu nacasovani a vylepsene forme elektronic­
keho zpracovani byla zajistena vyssi navratnost odpovedi 31 % (oproti 22 % 
v roce 2004). Cilem prUzkumu bylo zjistit postoj~ a nazory cizincu a vyvodit 
urcite zavery 0 dopadech studentske migrace v Cesku. Hypotezy byly stano­
veny jednak na zaklade studia odbornych clanku (viz kap. 2) ana zaklade pn­
lezitostnych osobnich rozhovoru se zahranicnimi studenty. Podle toho byl ta­
ke navrzen strukturovany dotaj:nik, rozdeleny tematicky do tn casti: 1;, moti­
vace pro studium v ciz!ne a v Cesku, 2. nazory na pobyt a studium v Cesku, 
pracovni zkusenosti v Cesku, a 3. umysly po ukonceni studia. Dotaznik obsa­
hoval kombinaci otevfenych a uzavfenych otazek s moznosti vjberu. Otazky 
s vjberem odpovedi byly casto detailni tak, aby vyplneni odpovedi bylo snad­
nejsi a otazka byla pro cizince srozumitelnejsi, nebo! respondenti vyplnovali 
dotazniky zcela samostatne na internetu. Tyto otazky vzdy obsahovaly otev­
fenou moznost (variantu: jine). Otazky byly castecne pfeformulovany na za­
klade zkusenosti s prvnim kolem prUzkumu v roce 2004. Pfi stanoveni zave­
rU je vsak tfeba pocitat s moznym zkreslenim, ktera mohla vzniknout dI'ky do­
taznikove forme a formulaci otazek. Odpovedi ziskane z dotazniku byly 
zpracovany pomoci aplikace Microsoft Excel jednoduchym tndenim, stanove­
nim cetnosti i v podskupinach souboru odpovedi pouzitim kontingencnich ta­
bulek. 

3.1. Kdo jsou zahranicni studenti a proc pfisli? 

Z celkoveho poctu respondentu 547 (31 % vsech studentu - cizincu na VSE) 
jich 65,3 % pochazelo ze Slovenska (359 studentu), 27,4 % ze zemi bjvaleho 
Sovetskeho svazu: celkem 150 studentu z toho nejvice z Ruska (54), Belorus­
ka (38) a Ukrajiny (35); a 7,3 % z ostatnich zemi (38 studentu, nejvice z Viet­
namu, Mongolska, Bulharska)13. Pruzkumu se zucastnilo nejvice studentu 
z Fakulty mezinarodnich vztahu (39 % vsech respondentu). Slozeni respon­
dentu podle zeme puvodu, podle pohlavi i podle fJlku!t pfiblizne odpovida ade­
kvatnimu slozeni vsech studentu - cizincu na VSE. Zeny tvofily 60 % respon­
dentu a prumerny vek vsech respondentu byl 21,7 let. PrUzkumu se zucast­
nilo relativne mene studentu z nizsich rocniku: 52 % respondentu vbylo 
nejvjse ve druhem rocniku, zatimco mezi vsemi studenty - cizinci na VSE je 
maxi maine ve 4. semestru 65 % studentu. Tfetina respondentu uvedla, ze zi­
j~ v Cesku dele nez 5 let, ale j~n 24 % respondentu bylo v 5. a vyssim rocniku. 
Cast respondentu tedy zila v Cesku jeste pfed zahajenim studia. Necela polo­
vina respondenty. zije u nas kratsi dobu nez 2 roky. Pro vetsinu respondentu 
bylo studium v Cesku jedinou zkusenosti s vysokoskolskjrn studiem. Nicme­
ne 9 % respondentu ze Slovenska a 24 % respondentu z ostatnich zemi uved-
10, ze jiz studovali na vysoke skole v zemi puvodu. Jen mala cast respovden­
tu take uvedla, ze maji dalsi zkusenosti se studiem v zahranici (mimo Cesko 
a zemi puvodu). 

Pfi zkoumani motivu ke studiu v Cesku byla nejprve respondentum polo­
zena otazka, proc nestuduji v zemi puvodu. Z nabizenych moznosti vybrali 

12 Oproti predchozi verzi pruzkumu z roku 2004 bylo tentokrat mozne dotaznik odeslat 
i presto, ze nebyly zodpovezeny vsechny otazky. Nicmene i presto se pruzkumu nezu­
castnilo temer 70 % studentu cizincu. Mezi nezucastnenYmi nebyla zastoupena zadna 
specificka zeme puvodu nebo pohlavi ci rocnik nebo obor studia. Je mozne, ze byl pro ne 
dotaznik ph1is citlivou zalezitosti a proste nechteli odpovidat nebo na to nemeli cas. 

13 Pokud neni uvedeno jinak, je vyhodnoceni otazek podle zeme puvodu rozdeleno na dye 
skupiny respondentu - Slovaky a ostatni cizince. 
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respondenti nejcasteji jako duvod tvrzeni, ze studium v zahranici jim umozni 
v budoucnu v zahranici take pracovat (87 % vsech respondentu) a tvrzeni, ze 
vystudovani vysoke skoly v zahranici je dulezitou polozkou v zivotopisu (73 % 
vsech respondentu). Tato druha odpoved' byla mnohem dulezitejsi pro cizince 
z ostatnich zemi nez pro Slovaky. Tyto odpovedi svedci 0 tom, ze studenti uva­
zuji 0 vysokoskolskem studiu jako 0 investici, kterou hodlaji zuroCit v bu­
doucnu (viz kap. 2). 

Asi tfetina respondentu z jinych zemi uvedla, ze je obtizne se dostat na vy­
sokou skolu v zemi puvodu. Ackoliv vetsina studentu neuvadela jako dulezite 
naklady na studium, z osobnich rozhovoru s nekterymi studenty-cizinci vy­
plynulo, ze dostupnost kvalitniho studia je v zemich puvodu casto om~zena. 
Podle studentu z Ukrajiny, ale i ze stfedoasijskych zemi je studium v Cesku 
dostupnejsi a levnejsi i pro "normalniho" cloveka. V techto zemich puvodu je 
studium velmi nakladne v dusledku neoficialnich "poplatku" za pnjeti na uni­
verzitu a dale pak za kazdou zkousku. Z rozhovorU take vyplynulo, ze i nek­
tefi uchazeci 0 studium ze Slovenska si mysli, ze bez znamosti a uplatku se 
na nektere vysoke skoly na Slovensku neda dostat a pocet mist na univerzi­
tach je omezeny. Ackoliv pruzkum nemel za cil ovent, zda motivem pro stu-

Tab. 1 - Oznacte duvody, proc jste se Vy rozhodlla pro studiurn v Cesku. KaMe tvrzeni po­
suzujte zvlas£ a pl'irad'te rnu dulezitost od 10 (velrni dulezite) do 1 (nedulezite). 

Duvod Studenti celkem Ze Slovenska Z ostatnich zemi 

Prumema Procentni Prumema Procentni PrUmema Procentni 
hodnota poill1 hodnota poill1 hodnota poill1 
odpovedi vyplnenych odpovedi vyplnenych odpovedi vyplnenych 

odpovedi odpovedi odpovedi 

Cestina je blizka 
memu rodnemu 
jazyku 7,741 99,5 8,511 99,7 6,258 98,9 
V Ceskujsou 
nizsi zivotni 
naklady nez 
y zapadJ!f Evrope 6,687 98,7 6,340 99,2 7,359 97,9 
Skoly v Cesku 
maji dobrou 
povest 6,680 98,9 7,028 99,2 6,011 98,4 
V Cesku se 
neplati skolne 
na vysokych 
skolach 6,611 99,3 6,101 99,7 7,600 98,4 
V Ceskuje 
relativne snadne 
se dostat na 
~sokou skolu 5,915 98,7 5,784 99,2 6,168 97,9 
Cesko je clenem 
Evropske unie 5,448 99,1 4,773 99,4 6,751 98,4 
VCesku zije 
moje rodina 2,898 96,9 2,217 97,8 4,235 95,2 
VCeskujsem 
dostal studijni 
stipendium 2,231 96,3 2,011 97,8 2,670 93,6 
Jiny duvod? 
(uvecftejaky) : 9,1 : : : : 

Pozn.: Duvody jsou serazeny sestupne podle prurnerne hodnoty odpovedi respondentu cel­
kern. Zdroj: udaje z dotazniku, yyhodnoceni autorka 
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Tab. 2 - Uspellnost u pfijimaciho fizeni na V8E podle zeme puvodu 

Ptihlallenych Dostavilo se Prospelo Pfijato Uspesnost 
(A) (B) (C) (D) v% (DIB) 

Pfijimacky 2003/04 
Celkem 12935 10529 5680 4691 44,55 
Celli 12183 9927 5265 4309 43,41 
Cizinci celkem 752 602 415 382 63,46 

z toho Slovaci 394 315 197 172 54,60 
z toho ostatni 358 287 218 210 73,17 

Pfijimacky 2004105 
Celkem 12068 10002 6261 4750 47,49 
Celli 10618 8836 5371 4065 46,00 
Cizinci celkem 1450 1166 890 685 58,75 

z toho Slovaci 851 690 536 400 57,97 
z toho ostatni 599 476 354 285 59,87 

Pfijimacky 2005/06 
Celkem 17650 14314 9733 5968 41,69 
Cesi 15254 12395 8278 5033 40,61 
Cizinci celkem 2396 1919 1455 935 48,72 

z toho Slovaci 1167 965 730 430 44,56 
z toho ostatni 1229 954 725 505 52,94 

v 

Zdroj: Vjrocni zpravy 0 Cinnosti VSE 2000 - 2005, yYpocty autorka 

dium V zahranici je budouci trvalejsi pfesidleni, z odpovedi na prvni otazku 
lze usouc!it, ze respondenti pomysleji na budouci praci V zahranici (a£ uz je tim 
mineno Cesko ci nikoli). 

Vyhodnoceni duvodu pro studium prave V Cesku se celkem vjrazne lisi 
podle zemi puvodu, jak je videt z tabulky 1. Studenti ze Slovenska jako jasne 
nejdulezitejsi vyhodnotili jazykovou pfibuznost a naopak cizinci z ostatnich 
zemi povazovali za nejdulezitejsi faktory neplaceni skolneho. Pfekvapive se 
jako relativne dulezity faktor ukazala snadna dostupnost vysokoskolskeho 
studia v Cesku (5,8 b. Slovaci, 6,2 b. ostatni). Tento duvod muze bjt samo­
zfejme ovlivnen konkretnim vjberem vysoke skoly, nebo velmi omezenou na­
bidkou vysokoskolskeho studia v zemi puvodu. Muze vsak take bjt ovlivnen 
profilem uchazecu 0 studium. Do zahranici obvykle ynejdfive odchazeji ti nej­
nadanejsi. Pfi vyhodnoceni pfijimaciho fizeni na VSE v poslednich tfech le­
tech dosahovali cizinci (Slovaci, ale hlavne cizinci z ostatnich zemi) mnohem 
vyssi uspesnosti u pfijimacich zkousek nez Cesi (viz tab. 2). 

Rodinne duvody jako dulezity motiv pro studium v Cesku uvedlo pouze asi 
15 % vsech respondentu (ohodngtilijej 8-10 body), a to i pfesto, ze 38 % vsech 
respondeyntu uvedlo, ze maji v Cesku rodinu. Pro respondenty, ktefi ziji s ro­
dinou v Cesku jizy delSi dobu, je pfirozene, ze zde i studuji vysokou skolu. 

Studium na VSE si studenti vybrali pfedevsim z toho duvodu, ze je umis­
tena v Praze. Praha je celkove vjznamnjrn magnetem pro mezinarodni mi­
graci jako vsechnyymetropole (Drbohlav 2004, s. 36-38). Praha jako hlavni 
a nejvetSi mesto v Cesku nabizi nejvice ph1ezitosti a je v ni nejvyssi koncent­
race cizincu. Tento duvod byl nejdulezitejsi pro studenty ze Slovenska, pro 
ktere je Praha symbolem velkomesta a hlavnim mestem bjvaIe federace, ale 
pro ostatni cizince byla Praha az na,!iruhem miste. Pro tyto studenty byJo nej­
dulezitejsim duvodem tvrzeni, ze VSE je nejvetsi ekonomicka skola v Cesku. 
K temto zjistenim dospel i pruzkum v roce 2004. Pro studenty je V8E skolou 
s dobrou povesti aje dobrou polozkou v zivotopisu (druhy nejdUlezitejsi duvod 
vsech respondentu). 
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Tab. 3 - Uved'te (oznacte knzkem), odkud jste se dozvedel/a 0 moznostech studia v Cesku 
(knzek muzete uvest u vice moznosti) 

Duvod Studenti Ze Slovenska Z ostatnich 
celkem (%) (%) zemi (%) 

ad kamarlldu a znamych 66,4 73,2 53,0 
Z internetu 33,6 40,6 19,9 
Z novin a casopisu 17,2 18,0 15,5 
ad studijnich poradcu ve skole v zemi puvodu 17,0 20,3 10,5 
ad specializovanych soukromych agentur 4,7 0,6 12,7 
Jinde a jinak (jak?) 6,0 4,2 12,7 
Procentni podil vyplnenych odpovedi 98,2 98,9 96,8 

Pozn.: Duvody jsou sefazeny podle p!,ocenta odpovedi respondentu celkem. Specializovane 
agentury na pnpravu na studium v Cesku (vcetne vYuky cestiny) jsou hlavne v Rusku. 
Zdroj: udaje z dotazniku, vyhodnoceni autorka 

Otazka 4 testovala, do jake miry je rozhodnuti 0 studiu individuaIni. Res­
pondenti mohli l,lvest vice moznosti, kdo je vyznamne ovlivnil pH rozhodova­
nl. Studenti ze Slovenska uvedli ve 45 % pfipadu, ze se rozhodovali sami, asi 
tfetinu ovlivnili rodice a tfetinu kamaradi. Ostatni cizinci se rozhodovali pfe­
devsim pod vlivem rodiny (60 %). 

Vliv kamaradu a znamych se projevil hlavne ve forme zdroju informaci 
o stud!u. Dve tfetiny respondentu uvadeji, ze se dozvedeli 0 moznostech stu­
dia v Cesku od kamaradu a znamych, tfetina uvedla jako zdroj informaci in­
ternet, 17 % uvedlo jako zdroj stfedni skolu v zemi puvodu a noviny a casopi­
sy. Dulezite zdroje informaci se lisily podle zeme puvodu respondentu, jak je 
zfejme z tabulky 3. 

3.2. Jak jsou spokojeni se stu diem a zivotem 
v Cesku? 

Respondenti jsou vcelku spokojeni se syYm rozhodnutim studovat v Cesku. 
Novakova (2005, s. 32) ve svem pruzkumu na MUNI zjistila, ze 50 % respon­
dentu je spokojeno se studiem. Kdyby se znovu rozhodovali, kde studovat na 
vy§oke skole, 83 % vsech respondentu uvedlo, ze by znovu zvolilo studium 
v Cesku (odpoved' ana a spise ano). Studenti ze Slovenska jsou zfejme vice 
spokojeni se svou volbou nez ostatni cizinci, ktefi by se tak znovu nerozhodli 
v ctvrtine pfipadu (zatimco Slovacijen v 11,5 %). Ani zavedeni skolneho ve ry­
si 10 tisic Kc rocne by vice nez polovinu respondentu od studia u nas neodra­
dilo. Jen asi 11 % vsech respondentu odpovedelo, ze by je to rozhodne odradi-
10 (ano). Tfetina respondentu uvadela, ze by je to odradilo nebo spise odradi-
10. Odpovedi se v podstate nelisily podle zemi puvodu. v 

Na otazku, co se studentum libi nebo co jim vadi na stu diu v Cesku od­
povedela jen necela polovina vsech respondentu (47 %). Skupina spise 
kladnych odpovedi byla temef stejne velka jako skupina spise zapornych 
odpovedl. V kritickych odpovedich se objevily stiznosti na anonymitu ve 
skole, zpusob vyuky a system studia, ktery je podle jejich nazoru zamefen 
povrchne a maIo prakticky, jen 10 % odpovedi zmiiiovalo problemy s posta­
venim cizincu v Cesku (problemy s vydanim viza, neprofesionalni pfistup 
cizinecke policie, nemoznost pracovat a problemy se zdravotnim pojiste­
nim). Kl~dne odpovedi vyzdvihovaly naopak kvalitu a zpusob studia a uva­
dely, ze Cesko poskytuje celkove dobrou kombinaci faktoru pro ryber mis­
ta studia. 
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Tab. 4 - Oznacte ktizkem, zda s uveden:rmi tvrzenimi souhlasite (spise souhlasite) nebo ne­
souhlasite (spiSe nesouhlasite). Odpovidejte na zaklade vlastnich zkusenostf. 

Studenti celkem (%) Ze Slovenska (%) Z ostatnich zemi (%) 

Thivod ANa NE %vyplne- ANa NE %vyplne- ANa NE %vyplne-
(+spiSe (+spiSe nych (+spise (+spise nych (+spiSe (+spise nych 

ano) ne) odpovedi ano) ne) odpovedi ano) ne) odpovedi 

S lidmi se 
vCesku 
zachazi podle 
toho, zjake 
~eme pochazeji 50,00 50,00 98,72 38,48 61,52 99,16 72,28 27,72 97,87 
Cesijsou 
tolerantni wei 
cizincfun 67,65 32,35 98,90 78,71 21,29 99,44 46,20 53,80 97,87 
Na univerzite 
je vetSi 
tolerance vUCi 
cizincfun nez 
jinde ve 
spoleenosti 67,84 32,16 98,35 64,51 35,49 98,89 72,73 25,13 99,47 

Zdroj: udaje z dotazniku, vyhodnoceni autorka 

Otazka 6 take zjisfovala nazory studentu na postoje spolecnosti v Cesku 
vuci cizincum. Z tabulky 4 je videt, ze diskriminaci a jine zachazeni vnimaji 
jinak studenti ze Slovenska a studenti z ostatnich zemi. Nicmene odpovedi 
nejsou vyhranene, ale soustreduji se u stredu skaIy odpovedi : spise ana 
a spise ne. Zatimco 62 % Slovakii nesouhlasilo s tvrzenim, ze se s lidmi za­
chazi podle toho, odkud pochazeji, 72 % ostatnich cizincu uvedlo prary opak. 
Studenti se domnivaji, ze na univerzite je vetsi tolerance nez jinde ve spo­
lecnosti. 

Na otazku, lsdo jsou jejich nejblizSi kaJ!laradi, nejvice studentu vybralo od­
poved, ze bud Cesi a krajane (38 %) nebo Cesi, krajane a ostatni cizinci (36 %). 
Slovaci nejcasteji uvadeli prvni z techto dvou moznosti (50 % ), zatimco ostat­
ni cizinci uvadeli nejcasteji nejsirsi odpovedi (43 % ostatnich cizincu se prate­
Ii se vsemi). Je to dana zrejme tim, ze vzhledem ke zvlastnimu postaveni se 
slovensti studenti nepotrebuji tolik pratelit s ostatnimi cizinci. 

Zajimava zjisteni ptinesla otazka 7 0 participaci studentu na pracovnim tr­
hu v Cesku. Asi tretina vsech respondentu uvedla, ze pti studiu wbec nepra­
cuji, tretina si ptivydelava ph1ezitostnYmi brigadami a tretina pracuje dlou­
hodobe pro jednu nebo dve firmy. Oproti pruzkumu Novakove (2005, s. 33) p.a 
MUNI tedy vice respondentu na VSE uvedlo, ze pti studiu pracuji (na VSE 
72 %, na MUNI 45 %). Z tabulky 5 jsou videt rozdilne odpovedi studentu pod­
Ie zeme puvodu. 

Vzhledem k tomu, ze studenti ze Slovenska maji snazsi pnstup na trh pra­
ce (nejenze jako obcane EU nepotrebuji pracovni povoleni, ale navic se bez 
probIemu dorozumi), necelych 80 % ze slovenskych respondentu uvedlo, ze 
pracuje, chodi na brigady nebo podnika. Mezi ostatnimi cizinci je podil nepra­
cujicich respondentu temer 40 % a je u nich oproti Slovakum i vysSi podil res­
pondentu, kten pti studiu podnikaji. Odpovedi se take lisily v zavislosti na 
rocniku: v cim vyssim rocniku respondenti byli, tim mene bylo odpovedi, ze 
vubec nepracuji, a ptibYvalo odpovedi, ze maji stalejSi zamestnani pro jednu 
nebo dve firmy. Plati, ze mladsi rocniky chodi spise brigady a nepracuji, a vys­
si rocniky maji jiz stabilnejSi praci a casto navic v oboru. 
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Tab. 5 - Vyberte (oznacte knzkem) jenjednu z moznosti, ktenl Vas nejlepe charakterizuje 

Moznosti V% Z toho: 
odpovedi 

Studenti Ze Slovenska Z ostatnich Ukrajina Belorusko Rusko 
celkem zemi 

a) Pfi studiu wbee 
nepracuji - pIne 
se venuji studiu 26,99 20,51 39,46 31,43 34,21 40,74 
b) Pfi studiu si 
pffiezitostne 
vydelavam 
drobnjrni 
kratkodobJmi 
brigadami 34,01 38,20 25,95 22,86 39,47 24,07 
c) Pfi studiu 
pracuji dlouhodobe 
pro jednu nebo 
dye firmy 33,64 38,76 23,78 37,14 21,05 20,37 
d) Pfi studiu 
podnikam 3,88 0,84 9,73 8,57 5,26 11,11 
e) Jina moznost 
(jaka?) 1,48 1,69 1,08 0,00 0,00 3,70 
Celkem b)+c)+d) 71,53 77,81 59,46 68,57 65,79 55,56 
Pocet odpovedi 
celkem 541 356 185 35 38 54 

Zdroj: udaje z dotazniku, vyhodnoceni autorka 

Mezi studenty, kten odpovedEHi dale, jakou praci nejcasteji vykonavaji (jen 
polovina vsech respondentu), uvadela tfetina z nich profese, ktere lze povazo­
vat za odborne prace souvisejici se studovanYm oborem (napf. konzultant, 
analytik, ucetni, pracovnik v bankovnictvi, software analytik, marketing, fe­
ditel kancelafe). Dalsi tfetina uvedla administrativni pracejako asistent, pra­
covnik "call centra", klientsky pracovnik, ktere lze eventuelne take povazovat 
za zkusenosti pouzitelne v ekonomicke praxi. Asi 23 % respondentu uvedlo, ze 
vykonavaji spise mene kvalifikovane prace ve sluzbach jako pnice v obcho­
dech (pokladni, dopliiovac zbozi), v restauracich (cisnici), ve skladech, jako 
hlidaci, recepcni nebo hostesky ci jine brigady. Ostatni cizinci uvadeli oproti 
studentum ze Slovenska casteji odbornou praci, to plati ale pfedevsim pro stu­
denty z Ruska a BEHoruska, nikoli pro studenty z Ukrajiny, z nichZ 42 % uva­
delo mene kvalifikovane prace mimo obor studia, coz byl naopak pnpad jen 
asi 5 % ruskych studentu (detailne viz tab. 6). 

3.3. Jake maji studenti zamery po ukonceni studia? 

Studenti meli za ukol vybrat tfi z nabizenych 8 moznosti zameru chovani 
po ukonceni studijniho programu a sefadit je podle priorit. Pro vyhodnoceni 
bylo mozne pouzit ien 445 odpovedi (82 % respondentu, tj. 25 % vsech stu­
dentu-cizincu na VSE), ve kterych studenti jasne urcili preference. 

Nejvice pravdepodobnou variantu chovani studentu pfedstavuje jejich dal­
si pobyt v Cesku, nebof 57 % vseclJ respondentu oznacilo jednickou (1. priori­
ta) bud' moznost "dalsi studium v Cesku" nebo moznost "prace v Cesku". Peti­
na respondentu oznacila jednickou studium nebo praci v jinych evropskych 
zemich a 12 % by volilo praci nebo studium jinde ve svete. Pouze 8 % respon­
dentu zvolilo jako prvni prioritu navrat do zeme puvodu. 
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Tab. 6 - Pokud pracujete, jakou pozici /praci nejcasteji vykonavate? 

Moznosti V% Z toho: 
odpovedi 

Studenti Ze Slovenska Z ostatnich Ukrajina Belorusko Rusko 
celkem zemi 

1: Odborne prace 
spojene s oborem 
studia (konzultant, 
licetni, softwarory 
analytik, pracovnik 
v bankovnictvi, 
marketingu, 
managementu 
cestovnibo ruchu) 28,98 26,00 36,14 15,79 33,33 47,62 
2: Administrativni 
prace (asistent, 
pracovni'k call 
centra, klientsky 
pracovni'k) 34,28 40,00 20,48 31,58 5,56 23,81 
3: Obchodni sluzby 
(prace 
v maloobchode, 
pohostinstvi, 
brigady) 22,61 22,00 24,10 42,11 38,89 4,76 
4: Jazykory nebo 
jiny lektor, 
prekladatelstvi 10,60 9,00 14,46 10,53 16,67 14,29 
5: Letni brigady 
(Work and Travel) 2,12 3,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
Ostatni 1,41 0,00 4,82 0,00 5,56 9,52 
Poeet odpovedi 
celkem 283 200 83 19 18 21 

Zdroj: odpovedi na otevfenou otazku v dotazniku, vyhodnoceni autorka 

Pokud bychom sledovali vzorec chovani nejsilnejsi skupiny Qdpovedi, zjisti­
li bychom, ze studenti, ktefi jako prvni prioritu volili praci v Cesku (129 res­
pondentu, tj. 30 %), by jako druhou moznost volili nejcasteji praci jinde v Ev­
rope (30 % z nich) nebo by se vratili do zeme puvodu (26 %). Jako tfeti moz­
nost pak techto 129 respondentu volilo nejcasteji navrat do zeme puvodu 
(29 % z nich) nebo pracijinde v Evrope (19 %) nebo pracijinde ve svete (19 %). 
Takova "strategie" odpovida odpovedim studentu ve vyssich rocnicich, kten si 
po ukonceni soucasneho studijniho program!! budou hledat praci. Jen menSi 
cast z nich by chtela pokracovat ve studiu. Setfeni se zucastnilo celkem 173 
resP9ndentu, kten byli ve 4. a vyssim rocniku. Ti volilijako prvni prioritu pra­
ci v Cesku ve 44v% pnpadu, praci jinde v Evrope v 16 % pfipadu, 10 % chtelo 
dale studovat v Cesku a 11,5 % chtelo dale studovat mimo Cesko. Navrat do­
mu volilo jako prvni prioritu jen 7,5 % respondentu, avsak jako druhou prio­
ritu jiz tuto moznost volilo 13 % respondentu a jako tfeti prioritu 23 % res­
pondentu. Jako druha priopta byla nejpravdepodobnejsi odpoved' "pracejinde 
v Evrope (25 %) a prace v Cesku (23 % odpovedi studentu ve vyssim rocniku). 

Naopak studenti z prvnich tn rocniku (272 respondentu) spiSe preferuji po­
kracovat v Cesku v navazujicim magist~rskem programu, nebof volili iako 
prvni prioritu nejcasteji dalsi studium v Cesku (39 % z nich) nebo praci v Ces­
ku (19 %).13 % by volilo studiumjinde v Evrope ajen 9 % by po ukonceni stu­
dijniho programu volilo navrat domu. Opet i v teto sku pine narustal vJznam 
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Tab. 7 - Vlada CR zavedla migracni program Vyberu kvalifikovanych zahranicnich pra­
covnikli, ktery sejiz take vztahuje na absolventy ceskych vysokych skol. Tento program na­
bizi mozno§t pozadat 0 povoleni k trvalemu pobytu ve zkracene lhlite po 2,5 letech prace 
a zivota v Cesku (misto 5 let). Program je urcen pro zeme mimo EU. 

Moznosti Studenti celkem (%) Ze Slovenska (%) Z ostatnich zemi (%) 

ANa NE Pocet ANa NE Pocet ANa NE Pocet 
odpovedi odpovedi odpovedi 

Slysel/a jste jiz 
o tomto programu? 33,03 66,97 445 16,23 83,77 308 70,80 29,20 137 
Zmite podminky 
teto moznosti? 14,16 85,84 445 3,25 96,75 308 38,69 61,31 137 
Hodlate se po v 

absolvovani VS do 
tohoto programu 
piihlasit? 50,12 49,88 415 44,68 55,32 282 61,65 38,35 133 

Zdroj: udaje z dotaznikli, vyhodnoceni autorka 

navratu domu ve druM (11 %) a tfeti priorite (~2 %). Jako druhou prioritu vo­
lili studenti nizsich rocniku nejcasteji praci v Cesku (31 % z nich) nebo praci 
jinde v Evrope (16 % z nich). 

Volba priorit se jen castecne lisila u odpovedi studentu ze Slovenska 
a z ostatnicD- zemi. V obou skupinach dominovala v prvni priorite prace nebo 
studium v Cesku, ale v pfipade respondentu ze Slovenska to bylo relativne 
mene (54 % z nich) nez v pfipade ostatnich cizincu (64 % z nich). Ti naopak 
mene casteji volili praci nebo studium v jine zemi v Evrope a casteji navrat do 
zeme puvodu. To je pochopitelne, nebof slovensti studenti jako obcane EU ma­
ji moznost studovat a take pracovat (po dobu pfechodneho omezeni zatim 
omezene ve vybranych statech) kdekoli v EU. 

Z odpovedi vyplYva, ze velka cast respondentu chce po ukonceni studia zu­
stat v Cesku a bude si tu hledat praci. Zamer vratit se do zeme puvodu rna jen 
mala cast respondentu (do 10 %), coz potvrzuje i zjisteni ziskana v minuJem 
kole pruzkumu. BudoUcl chovani samozfejme bude zaviset na tom, zda v Ces­
ku najdou praci a jak se zmeni okolnosti jejich pobytu. 

Studentum byla take polozena otazka, zda vedi 0 programu ceske vlady na vy-­
her kvalifikovanych pracovniku pro zjednoduseny pfistup k povoleni k trvaIemu 
pobytu, ktery se vztahuje i na vsechny cizince-absolventy ceskych vysokych skol 
bez ohledu na jejich zemi puvodu (jak bakalafskych, tak magisterskych progra­
mu; viz Imigrace, MPSV). V tabulce 7 je uvedeno vyhodnoceni odpovedi. Mezi 
studenty, kterych se program tyka, je povedomi 0 programu celkem siroke, ale 
jen mene nez polovina zna jeho podminky. Po absolvovani studia by se do toho­
to programu chtelo pfihlasit 60 % respondentu z ostatnich zemi. 

Ti studenti, ktefi se nehodlaji do programu pfihlasit, uz ve vetsine pfipadu 
trvaly pobyt maji. Informace 0 programu mezi studenty jsou nicmene dosti 
ruznorode a casto nepfesne (napf.ze existuji omezeni podle zemi puvodu). Na 
minimaIni bodovou hranici programu (25) dosahnoy.jiz studenti s ukoncenJm 
bakalafskJm studiem, ktefi alespon pul roku v Cesku pracuji (na zaklade 
pracovniho povoleni) nebo maji vyfizene pracovni povoleni a je jim vice nez 23 
let (dIe vlastni kalkulace bodu). Nektefi studenti povazuji programvza pfinos­
ny, jini za zbytecny, protoze jiz po 5 letech nepfetrziteho pobytu v Cesku mo­
hou zazadat 0 trvaly pobyt. Studenti take zminovali jako pfekazku zapojeni 
do programu nutnost pracovniho povoleni (podnikatele jsou vylouceni), avsak 
nepfetrzity pracovni pomer je nekdy pfi studiu velmi obtizny. 
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Zaver 

Studenti s ciziIIJ statnim obcanstvim jsou velmi dynamickou slozkou mi­
gracnich toku do Ceska. Cizinci studujici v ceskem jazyce nemuseji od roku 
1999 platit skolne. To je velkou vYhodou pro studenty ze Slovenska, ktefi tvo­
fi pfiblizne dye tretiny vsech studentu-cizincu. Slovaci se diky jazykove bliz­
kosti a spolecnemu hi§torickemu yYvoji casto ani za cizince nepovazuji. Ostat­
ni studenti-cizinci v Cesku pochazeji nejcasteji z Ruska, Ukrajiny nebo Belo­
ruska. 

Dotaznikove setreni, ktere probehlo na jare 2006 na VSE v Praze, bylo za­
mereno na nazory a postoje vsech studentu-cizincu, ale pfi vyhodnoceni mu­
sely byt casto zohledneny podminky postaveni slovenskych studentu oproti 
ostatnim cizincum. 

Z pruzkumu vyplYva, ze studenti pfichazeji do Ceska hlavne za studiem, 
ktere povazuji za investici a zdroj prilezitosti do budoucna (HI). Jine nez eko­
nOJllicke duvody (napr. rodinne) hraji spise zanedbatelnou roli. Od vzdeIani 
v Cesku ocekavaji, ze jim poskytne vice pfilezitosti po ukonceni studia a moz­
nost pracovat v zahranici mimg zemi puvodu. 

Pruzkum potvrdil, ze i na VSE studenti pfichazeji z geograficky a kulturne 
blizkych zemi a jazykova phouznost je dulezitYm motivem pro vYber Ceska 
jako studijni destinace (H2). Nebyla vsak jednoznacne potvrzena hypoteza 
(H3), ze by cizinci pfi~hazeli predevsim proto, ze se u nas neplati skolne. Mo­
tivace pro studium v Cesku je ruznoroda, je casto kombinaci nekolika faktoru 
a lisi s~ predevSim podle zeme puvodu. Studenti ze Slovenska povazuji studi­
urn v Cesku za pfijatelny kompromis: jazykova nenarocnost a relativne lepsi 
image ceskych vysokych skol (nez slovenskych) za relativne nizSi naklady 
(nez za lepSi skoly v zapadni Evrope). Studium v Cesku je za hranicemivzeme 
puvodu, a prece "to neni v cizine". Oproti tomu ostatni cizinci vnimaji Cesko 
vice jako destinaci zahranicniho studia jako "zapadoevropskou" zemi s rela­
tivne dobrou kvalitou vysokych skol a nizSi cenou studia. Neplaceni skolneho 
je dulezitYm duvodemjen pro studenty z ostatnich zemi, alejeho zavedeni (ve 
vYsi 10 tis. Kc rosne) by celkove vetsinu vsech studentu spise neodradilo. 

Se studiem v Cesku jsou stJIdenti spise spokojeni a kdyby se znovu rozho­
dovali, opet by si studium v Cesku vybrali.: Tyto odpovedi reflektovaly spise 
jejich postoje ke konkretnimu studiu na VSE, kterou si vetsina studentu vy­
brala proto, ze je umistena v Praze. Samozrejme se studenti setkavaji s urci­
tYmi problemy v pfijeti ve spolecnosti a pfi studju na skole. Predevsim stu­
denti z ostatnich zemi (mimo Slovenska) vnimaji Cesko spise jako zemi s men­
Si toleranci cizincu a s ruznYm zachazenim podle zeme puvodu. Studenti jsou 
vsak presvedceni, ze na univerzite je vetsi tole~ance nez jinde ve spolecnosti 
a vetsina z nich se krome krajanu prateli jak s Cechy, tak s ostatnimi cizinci. 
Vetsina studentu jiz pfi studiu pracuje. Celkove tedy odpovedi spise smefuji 
k potvrzeni hypotezy (H6), ze se studenti-cizinci lepe integruji do ceske spo­
lecnosti. Pruzkum jako takovy nebyl podrobne zameren na integraci studen­
tu-cizincu, takze k jednoznacnemu potvrzeni hypotezy (H6) by byl treba kon­
kretne zamereny pruzkum. 

Z odpovedi 0 zamerech po ukonceni studijniho progrl!mu vyplYva, ze vetsi­
na studentu chce dale spis~ studovat nebo pracovat v Cesku. Nepotvrdila se 
tak hypoteza (H4), ze by Cesko bylo tranzitni zemi, ze ktere absolventi od­
chazeji po studiu pracovat dale "na Zapad".Vzhledem k male mire navratnos­
ti a roztfistellosti odpovedi nelze hypotezu (H4) povazovat ani zajednoznacne 
vyvracenou. Cast studentu rna totiz jiste takovou strategii, ale v pfipade, ze 
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neuspeji, je Cesko druhou nejlepsi moznou variantou. Prestoze studenti uva­
deli sve umysly do budoucna, az dostuduji, a jen mensina z nich byla Jesne 
pred takoyfm rozhodnutim, je z toho mozne ucinit zaver, ze pokud v Cesku 
budou vhodne podminky pro jejich dalSi pusobeni, vetsina ze studentu hodla 
u nas zustat. Pro mnoho cizincu je tak studium na ceskych vysokych skolach 
moznou cestou k nasledne pracovni migraci. 

Pruzkum naopak opetovne potvrdil hypotezu (H5), ze jen mala cast stu­
dentu-cizincu rna zamer se vratit po ukonceni studia do zeme puvodu. Mene 
nez 10 % uvazuje po ukonceni studia 0 navratu do zeme puvodu. Navrat do 
zeme puvodu ziskava na vyznamu az j~ko treti nejlepsi mozna varianta (po 
moznost dale studovat nebo pracovat v Cesku nebo jinde v Evrope). 

Pruzkum sice nelze pri tretinove mire navratnosti jednoduse gener:,alizovat, 
nicmene lze ucinit urcita doporuceni pro hospodarstvi a spolecnost Ceska ja­
ko pro hostitelskou zemi migrace. 

Zaprve, pfitomnost cizincu muze mit ruzne dopady na vzdelavaci system 
v zavislosti na komplexnosti narodni strategie vuci migraci. Bezesporu pri­
spivaji zahranicni studenti k vytvoreni multikulturniho prostredi na univer­
zitach, zprostredkovavaji ceskym studentum kontakt s vnejsim svetem a vza­
jemne se na akademicke pude mohou ucit toleranci. Je vsak obtizne usuzovat, 
co bylo motivem zruseni skolneho pro cizince v podminkach nedostatecne ka­
pacity ceskych univerzit (stale previs poptavky nad nabidkou) a v podmin­
kach nedostatecnych financnich prostredku ve vysokem skolstvi, ve vede a vy­
zkumu. Zda to bylo nastrojem rozvojove pomoci ci podnetem k "importu moz­
ku". Dopady tohoto opatreni jsou jednoznacne, yfznamne narostl pocet 
studentu ze zahranici, predevsim ze Slovenska a ze zemi bfyaleho SSSR. 
Mozna mel bYt system placeni poplatku zachovan, poplatky mohly pripadnout 
vysokym skolam, ktere by byly zainteresovany na poctu cizincu, propagovaly 
svoje programy a kryly eventuelni zyfsene naklady se studiem cizincu; uni­
verzity nebo stat mohly poskytovat vice prospechovych stipendii pro cizince. 

Zadruhe, studenti s cizim statnim obcanstvimjsou dulezitym potencialnim 
zdrojem kvalifikovane a mlade pracovni sHy v Cesku, ktefi se navic snadno 
integruji. Na ziskani zahranitni kvalifikovane pracovni sHy je v soucasnosti 
zamerena imigracni politika CR se svym programem Vyberu kvalifikovanych 
zahranicnich pracovniku, ktery nabizi moznost pozadat 0 povoleni k trvalemu 
pobytu ve zkracene lhute po 2,5 letech prace a zivota v Cesku (misto 5 let). 
Program se sice jiz take vztahuje na absolventy ceskych vysokych skol (Imi­
grace, MPSV), ktefj 0 nem vetsinou vedi, ale maji 0 nem nedostatecne infor­
mace. Pokud chce Cesko podpofit take trvale usazeni absolventu ze zemi mi­
mo EU (coz je logicke v podminkach neplaceni skolneho), je treba cHene zyf­
sit informovanost studentu 0 programu a usnadnit jejich legalni zapojeni na 
trh prace, aniz by jim po ukonceni studia zaniklo povoleni k pobytu. V sou­
casnem stavu financovani vzdelani vetsiny cizincu z ceskeho statniho rozpo­
ctu, by konzistentnim opatrenim strategie naboru kvalifikovanych cizincu 
mela bYt podpora zapojeni absolventu na trh prace, (event. zyfhodneni absol­
ventu ceskych vysokfch skol) a zlepseni administrativnich podminek zivota 
studentu- cizincu v Cesku - profesionalni prace ze strany cizinecke policie, 
podminky zdravotniho pojisteni, vyfizovani pracovniho povoJeni. 

Zahranicni absolventi mohou specificky ovlivnit zapojeni Ceska do mezina­
rodnich ekonomickych vztahu. Diky svYm jazykovym znalostem a znalostem 
zahranicnich trhu mohou prispet k navazani obchodnich vztahu pri expanzi 
ceskych firem na vychodni "emerging markets". Internacionalizace (ci globa­
lizace) terciarniho vzdelani jde ruku v ruce s globalizaci svetoveho hospodar-
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sty!. Studentskou migraci je tak tfeba posuzovat v sirsich souvislostech, kte­
re zahmuji migraci vysoce kvalifikovanych osob, mezinarodni obchod a kapi­
talove tokyo 
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Summary 

MIGRATION FOR STUDIES: FOREIGN STUDENTS AT THE UNIVERSITY OF 
ECONOMICS, PRAGUE 

The students are a very dynamic element of migration flows in Czechia. In 2005/2006, 
there were more than 21 400 foreign students (7.5 % of the total student population) 
studying at Czech universities, mainly in Czech language (and paying no tuition fees). 
Figure 1 indicates the number of foreign students enrolled in university study programmes 
in Czechia with regard to their country of origin: Slovakia, Russia, Ukraine and others. 

The first part of the article briefly presents theoretical and empirical findings on student 
migration. The second part analyses the results of a survey on foreign students at the 
University of Economics, Prague. All foreign students in spring 2006 (1 762 in total) 
received an e-mail message with web link to the questionnaire which they could fill in 
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online anonymously. All answered questionnaires (547 respondents) were included in an 
Excel database and analysed. The return rate of 31 % is quite low but still the sample 
contained a proportionate share of both sexes, countries of origin and faculties studied. 
However, conclusions for the whole foreign student population in Czechia can be rather 
difficult because the survey was performed only at one university with a specific focus on 
economics (social sciences). 

Motivation for studies abroad is mainly economic, since education can be considered as 
investment. The students believe that a good diploma and experience abroad is the way to 
a prosperous career in the today's globalized world. According to the survey, this is the main 
reason why students do not study in their countries of origin and go abroad: they expect 
from this "investment" better opportunities in future and a chance to work abroad. The 
students come from geographically and culturally close countries and they choose Czechia 
because oflinguistic proximity. The hypothesis that they come because of no tuition fees are 
to be paid by foreign students studying in Czech language has not been fully confirmed 
since it is important mainly for the students from the former Soviet Union but not for 
Slovaks forming the majority of foreign students. 

Most of the foreign students are satisfied with their studies and they would come to 
study to Czechia again if they had the choice again. The respondents felt that in Czechia 
there is a higher tolerance of foreigners at universities than elsewhere in society; however 
some discrimination was reported mainly by students other than Slovaks. Most of the 
students already work during their studies and they have friends among Czechs as well as 
among other foreigners. 

Mter finishing their studies, the students might probably stay studying or working in 
Czechia. The survey did not confirm that the students would continue further "west" after 
finishing their study programme. However, they can have different strategies. Only 10 % of 
them intend to go back to their countries of origin. 

Based on these findings, some conclusions and recommendations can be prOvided: 
foreigners have an increasing impact on the Czech educational system. In the Czech system 
without tuition fees, foreign students have to be considered as an important part of the 
complex immigration strategy of the Czech Republic. Information campaign of the pilot 
project "Selection of Qualified Foreign Workers" could be focused also on foreign students 
and administrative procedures could be adapted to make easier the graduates' integration 
into labour market. Foreign graduates should be considered as an important potential 
source of qualified and young labour in Czechia which is also capable to enhance integration 
of the Czech economy into international economic relations. 

Fig. 1 - Number of foreign students according to their country of origin inscribed in study 
programmes at all universities in Czechia. Key: Slovakia, Russia, the Ukraine, 
others. Source Czech Statistical Office, http://www.czso.cz/ciz/cizin­
ci.nsf/i/datove_udaje_ vzdelavani 

(Pracoviste autorky: do srpna 2006 odbornd asistentka na V8E v Praze, v soucasnosti 
pracuje v institucich EU; e-mail: radkabic®Seznam.cz.) 
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